



侨界关注

南海之滨，珠江西岸，这里是广东江门。作为中国著名侨乡，江门拥有百年华侨史。如今，530多万江门籍港澳台同胞和海外侨胞，遍布全球145个国家和地区。闯，是从古至今刻在江门人骨子里的不变基因。

百余年前，“闯金山”、赴欧洲、去拉美、下南洋，江门人凭借枕海之利，走出乡关，在海外闯出一番声响。

百余年后，江门大步走在高质量发展的征途上，依旧闯劲十足。近年来，江门充分发挥独特优势，坚持文化引侨、平台联侨、政策惠侨、经济聚侨，深入推进“侨都赋能”工程，着力提升“文化交流、经贸合作、维护权益、侨务智库”四大功能。江门市委统战部更是在凝聚侨心侨力侨智中发挥积极作用，精心打造“同心·聚力”侨务工作品牌，切实将“侨”的优势转化为江门高质量发展的胜势。

而今，“侨”的禀赋、“闯”的干劲，正赋予江门一片崭新气象。

闯 是姿态

江门积极建设华侨华人创新创业国家平台，提升侨都科技创新经贸合作功能。全市侨资企业中，国家高新技术企业349家、创新型企业222家、专精特新企业178家

江门人身上，天生带着一股闯劲。

广东迪生力汽配股份有限公司董事长赵正，祖祖辈辈生活在江门台山——一个基本家家户户都有亲戚旅居海外的地道侨乡。1992年，赵正怀揣改变人生的梦想，追随家人的脚步勇闯美国，靠着自己研发的轮毂，打进几乎被当地人垄断的汽车高端改装市场。他说，当年的侨乡人，热土在远方。

而今，站在位于台山的公司大楼前，赵正望着周边厂房林立、道路纵横的景象感叹道，今天的侨乡人，热土就在家乡。

倏忽数十载。曾经机会匮乏的侨乡江门，已经成为粤港澳大湾区经济版图上的一颗璀璨新星。

近年来，江门积极建设华侨华人创新创业国家平台，提升侨都科技创新经贸合作功能，推出深化经贸便利化改革、开展招商推介、做大侨商产业集群等一系列有力举措。尤其是作为全国首批成立的“侨梦苑”，江门“侨梦苑”深入挖掘侨乡资源，大力推动侨界高新项目落地、高端人才引入、创新资源汇聚，不断释放聚才“强磁力”。

多年前，赵正便瞅准家乡发展的潜力，决定回台山投资。他一举收购了一家当时即将倒闭的企业，将其打造成国内汽车轮毂配件出口最大的企业之一、台山第二家上交所A股上市公司。

记者日前来到广东迪生力汽配股份有限公司，一走进会议室，就被两面墙上挂满的各式轮毂吸引目光。赵正介绍，不远处的厂房内，拥有全球最先进的生产线能够生产超过600种不同型号的高端铝合金汽车轮毂，年产量100万件。一个个富个性的轮毂从这里“驶”向海外，满足全球汽车爱好者多样化需求。

在今天的江门，像这样富有“创新力”与“智造力”的企业如雨后春笋般涌现。根据江门市委统战部提供的数据，全市侨资企业中，国家高新技术企业349家、创新型企业222家、专精特新企业178家。

记者在蓝点触控（北京）科技有限公司江门分公司见到刘吴月时，他正操控一台重达200公斤的机械臂进行试作业。只见他轻轻一推，机械臂便按照其想要的轨迹灵活移动，看起来毫不费力。

“关窍在这个金属圆盘里。”刘吴月指着机械臂“关节”处一个闪烁蓝色信号灯的金属圆盘解释道，这个堪称机器人“神经末梢”的六维力传感器，是实现精细操作和动态控制的核心部件之一，也是他们公司自主研发的一款拳头产品。

作为这家公司的创始人，刘吴月曾就职于中国航天科技集团。2020年，在全球机器人产业方兴未艾之际，他与团队成员从北京来到江门，以“北京研发+广东制造”的协同模式，在江门建立生产基地，闯出了一个行业细分领域龙头——

目前，人形机器人方面，蓝点触控成为智元机器人、小米机器人、优必选、众擎等行业头部企业的批量供货商；2025年，六维力传感器出货量过万套，占国内人形机器人出货量80%；关节力矩传感器出货量突破10万套，占国内总出货量95%以上。

图①：珠江西岸综合交通枢纽江门站。

周华东摄

富华重工供图

图②：富华重工车轴智能产线之零部件全自动机加工。

蓝点触控供图

图③：人形机器人六维力传感器应用。

图④：在江门台山黄茅海海岸眺望黄茅海跨海通道。刘国兴摄（人民视觉）

一个闯字，从古写到今

本报记者 李晓宏 严瑜 林子涵



闯 有底气

深厚的产业基础、优越的区位条件以及不断完善的营商环境与法治氛围，让老江门人与新江门人都在这片沃土上充满闯的底气

无论老江门人，还是新江门人，为何都充满闯的勇气？因为脚下这片沃土，给足他们闯的底气。

底气来自深厚的产业基础。

江门市委统战部负责人介绍，自20世纪之初起，江门与海外的商贸联络日益频繁，华侨投资建设的造纸厂、肥皂厂、发电厂等，奠定了当地制造业根基。改革开放后，维达纸业、李锦记等一批侨企、港企植根江门，带动本地产业链升级。而今，“江门制造”的名声越打越响。

蓝点触控选择将生产基地落户江门，便是看中这里既有一应俱全的制造业产业链，又有“近在眼前”的庞大客户群体。刘吴月举例称，生产研发时，遇到缺电路板等关键配件，他们在工厂周边几公里、车程十几分钟范围内就能快速找到货源；位于江门开平的水口镇是全国三大水暖卫浴生产基地之一，在客户家门口搞研发，对接需求十分便捷。

底气来自优越的区位条件。

当前，港澳、深圳等地土地资源高度紧缺，许多企业需要拓展发展新空间。江门腹地广阔，9535平方公里的土地面积，开发强度不足12%，是大湾区具备超100平方公里可连片开发土地的城市，有大型产业集聚的潜力。

2023年，遇到产能瓶颈的深圳市泽塔电源系统有限公司，经过多方考察，选择将生产基地从深圳迁至江门。短短两年间，在江门“侨梦苑”核心区，8万平方米的现代化工厂拔地而起。连绵成片的厂房不远处，还有为企业员工建设的宿舍区。

该公司副总经理付鑫告诉记者，大规模生产电芯及其储能产品，工厂用地很关键。江门有广阔的工业规划用地，资源要素成本低，生活居住性价比高，涉侨部门服务贴心，是企业布局生产制造基地的理想之地。

2024年，深中通道、黄茅海跨海通道相继建成通车，江门至深圳的通行时间大幅缩短，并与珠海实现隔海“相牵”，江门真正融入大湾区“1小时经济圈”。这让付鑫更加坚定，选择江门，将与机遇更近。

底气还来自不断完善的营商环境、法治氛围。

近年来，江门积极打造市场化、法治化、国际化营商环境，通过优化政务服务及法律服务供给，响应企业诉求。

2022年1月，江门市政府与深圳国际仲裁院签订协议，共建创新型区域性仲裁平台——深圳国际仲裁院江门中心，为江门侨胞与外贸企业提供“家门口”的国际化仲裁服务。

“相较法院诉讼，仲裁程序更快捷，且实行不公开审理，满足了许多当事人对效率与保密的需求。”深圳国际仲裁院院长助理、江门中心（江门仲裁委员会）主任黄郭勇说，中心延续深圳国际仲裁院在仲裁领域的“金字招牌”，提供裁决结果广受国际认可的仲裁服务，为江门的外贸企业与侨资侨企提供法律后盾，吸引许多海外华侨华人与港澳企业前来咨询业务。

自2023年运营以来，深圳国际仲裁院江门中心共办理商事仲裁案件1960宗，当事人覆盖15个国家和地区，为粤港澳大湾区在内的中外商事主体提供了高效、中立、专业的争议解决渠道。



闯 无止境

江门一方面推动侨资“引进来”，一方面推动招商“走出去”，双管齐下，以侨为桥，“国际范”越来越足。从这里启程，一批又一批江门企业，奔赴更广阔的世界

开放，开放，再开放。

联合广东省贸促会共同举办“RCEP成员国粤商联盟”系列活动，举办中国（江门）“侨梦苑”对接RCEP云上招商推介会，启动中拉商贸合作服务平台建设，推动“侨助邑品出海”行动……近年来，江门一方面推动侨资“引进来”，一方面推动招商“走出去”，双管齐下，以侨为桥，“国际范”越来越足。从这里启程，一批又一批江门企业，奔赴更广阔的世界。

广东富华重工制造有限公司就是其中的“领跑者”。作为一家扎根在江门的民营企业，富华重工的生产和销售版图遍及世界——生产领域，除了广东本土的4个制造基地，公司在澳大利亚、荷兰等国都建立了组装工厂；销售领域，这家全球领先的商用车车轴生产企业，产品销往全球100多个国家和地区，目前全球每天有超过1000台新生产的商用车所配套的零部件来自这家江门企业。

在富华重工的产品展示大厅，公司总经理谭嘉骅指着一块“铁疙瘩”自豪地向记者介绍，这个专业名称为“115吨正面吊工程桥”的设备，曾是中国制造业的“老大难”。很多年里，中国高端重载工程桥都得靠进口，富华尝试研发之初，废品率非常高。最终，经过10余年锲而不舍的研发，富华重工攻克了技术难关。如今，富华重工制造的工程桥伴随着多家知名工程机械企业，已出现在东南亚、中东等地区的矿山与码头。

同为出海企业，泽塔电源瞄准的是世界各地尤其是欧美国家的新能源储能问题。

站在公司展厅的一张世界地图前，付鑫一一细数：北美市场聚焦家庭储能产品，该品类已成市场爆款；欧洲市场以工商业一体机为核心发力点，贴合当地产业发展刚需；非洲、中东等新兴市场重点推进动力工具储能及工商业储能解决方案，广受市场认可。依托全栈式研发核心优势，泽塔电源的产品矩阵，在全球多区域市场的竞争力持续凸显。

“目前，泽塔电源已在江门建成2GWh磷酸铁锂电池电芯生产线和3GWh储能系统组装生产线。我们计划利用毗邻的48亩地块扩建产能，再建3GWh储能系统集成生产线。项目全部投产后，预计总产值有望突破30亿元。”付鑫说，下一步，扩建、增产、加快出海，已经箭在弦上。

江门也在持续蓄力，为企业打造更坚实的发展平台。在城市东南部，规划中的江门广海湾经济区总面积约3240平方公里，相当于1.6个深圳，这里既有黄金水道，又有大型深水港，是江门参与粤港澳大湾区建设的重大平台。未来，在这片广袤的土地上，江门还将紧抓RCEP国际合作战略机遇，加快推进广海湾RCEP经贸科技文化合作交流中心建设。

采访结束之际，记者站在规划中的广海湾经济开发区远眺，脚下是潜力无限的广袤土地，远处是车流不息的黄茅海跨海通道，更远处是江门人祖祖辈辈勇于闯荡的无垠大海。

在江门，闯的脚步没有边界，闯的故事还将继续。